

附件一：

习近平总书记关于安全生产重要论述

安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。党的十八大以来，习近平总书记高度重视安全生产工作，作出一系列关于安全生产的重要论述，一再强调要统筹发展和安全。重温习近平总书记这些重要论述，让安全发展理念入脑入心。

习近平总书记关于安全生产的十个方面重要论述

安全生产，重如泰山。关乎社会大众权利福祉，关乎经济社会发展大局，更关乎人民生命财产安全。以习近平同志为核心的党中央高度重视安全生产，始终把人民生命安全放在首位。习近平总书记多次对安全生产工作发表重要讲话，作出重要批示，深刻论述安全生产红线、安全发展战略、安全生产责任制等重大理论和实践问题，对安全生产提出了明确要求。习近平总书记强调，公共安全是社会安定、社会秩序良好的重要体现，是人民安居乐业的重要保障。安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈。

一、关于必须牢固树立安全发展理念的论述

习近平总书记指出：“各级党委和政府、各级领导干部要牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位，牢牢树立发展不能以牺牲人的生命为代价这个观念。”并强调：“这必须作为一条不可逾越的红线”，“不能要带血的生产总值”。

二、关于必须建立健全最严格的安全生产责任体系的论述

习近平总书记指出：“坚持最严格的安全生产制度，什么是最严

格？就是要落实责任。要把安全责任落实到岗位、落实到人头，坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全。”在地方党委和政府领导责任方面，习近平总书记指出：“安全生产工作，不仅政府要抓，党委也要抓。党政一把手要亲力亲为、亲自动手抓。”“各级党委和政府要切实承担起‘促一方发展、保一方平安’的政治责任。”在部门监管责任方面，习近平总书记指出：“健全党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的安全生产责任体系”。“坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”。在企业主体责任方面，习近平总书记指出：“所有企业都必须认真履行安全生产主体责任，做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位，确保安全生产。”

三、关于必须深化安全生产领域改革的论述

习近平总书记指出：“推进安全生产领域改革发展，关键是要作出制度性安排。这涉及安全生产理念、制度、体制、机制、管理手段、改革创新。”

四、关于必须强化依法治理安全生产的论述

习近平总书记指出：“必须强化依法治理，用法治思维和法治手段解决安全生产问题。要坚持依法治理，加快安全生产相关法律法规制定修订，加强安全生产监管执法，强化基层监管力量，着力提高安全生产法治化水平。这是最根本的举措。”

五、关于必须依靠科技创新提升安全生产水平的论述

习近平总书记指出：“解决深层次矛盾和问题，根本出路就在于

创新，关键要靠科技力量。”“在煤矿、危化品、道路运输等方面抓紧规划实施一批生命防护工程，积极研发应用一批先进安防技术，切实提高安全发展水平。”

六、关于必须加强安全生产源头治理的论述

习近平总书记指出：“要坚持标本兼治，坚持关口前移，加强日常防范，加强源头治理、前端处理。”“安全生产是民生大事，一丝一毫不能放松，要以对人民极端负责的精神抓好安全生产工作，站在人民群众的角度想问题，把重大风险隐患当成事故来对待。”“宁防十次空，不放一次松。”

七、关于必须完善安全生产应急救援体系的论述

习近平总书记强调：“要认真组织研究应急救援规律。”“提高应急处置能力，强化处突力量建设，确保一旦有事，能够拉得出、用得上、控得住。”“最大限度减少人员伤亡和财产损失”。

八、关于必须强化安全生产责任追究的论述

习近平总书记强调：“追责不要姑息迁就，一个领导干部失职追责，撤了职，看来可惜，但我们更要珍惜的是，这些遇难的几十条、几百条活生生的生命。”“对责任单位和责任人要打到疼处、痛处，让他们真正痛定思痛、痛改前非，有效防止悲剧重演。”

九、关于对安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈的论述

习近平总书记指出：“安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，丝毫放松不得，每一个方面、每一个部门、每一个企业都放松不得，否则就会给国家和人民带来不可挽回的损失。”“对安全生产工作，有

的东一榔头西一棒子，想抓就抓，高兴了就抓一下，紧锣密鼓。过些日子，又三天打鱼两天晒网，一曝十寒。这样是不行的。要建立长效机制，坚持常、长二字，经常、长期抓下去。”

十、关于加强安全监管监察干部队伍建设的论述

习近平总书记指出：“党的十八大以来，安全监管监察部门广大干部职工贯彻安全发展理念，甘于奉献、扎实工作，为预防生产安全事故作出了重要贡献。”“要加强基层安全监管执法队伍建设，制定权力清单和责任清单，督促落实到位。”

抓实抓细安全生产工作落实

2023年1月27日，宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故调查报告公布。国务院事故调查组坚持科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则，查明了事故经过、发生原因、人员伤亡情况以及有关单位情况和责任，查明了地方有关党委政府、相关部门在监管方面存在的问题和相关人员的责任，深入剖析了事故暴露的突出问题，总结事故主要教训，提出整改和防范措施建议。

安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。习近平总书记高度重视安全生产工作，强调“切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定”。这起事故发生后，习近平总书记立即作出重要指示批示，要求“全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作，尽快查明事故原因，依法严肃追究责任”，强调“各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，以‘时时放心不下’的责任感，抓实抓细工作落实，盯紧苗头隐患，全面排查风险”。经国务

院事故调查组调查认定，这是一起因相关企业违法违规检验、经营，并配送不符合标准的液化石油气瓶，烧烤店在使用中违规操作发生泄漏爆炸，地方党委政府及其有关部门履职不到位、燃气安全失管失控，造成的生产安全责任事故。这起事故造成多人伤亡，令人痛心，教训深刻，暴露出地方党委政府及其有关部门专项整治敷衍了事、源头管理失职失责、气瓶检验充装弄虚作假等问题。必须认真汲取教训、抓实整改举措，举一反三加强重点行业、重点领域安全监管，切实保障人民群众生命财产安全。

习近平总书记强调：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”当前我国发展面临的形势错综复杂，必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动。要牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，坚持底线思维、极限思维，始终把安全生产放在首要位置，将安全生产要求贯穿到各项工作全过程，把统筹发展和安全、抓好安全生产工作作为完整准确全面贯彻新发展理念、推动高质量发展的重要举措，以高质量发展促进高水平安全，以高水平安全保障高质量发展，做到发展和安全动态平衡、相得益彰。

安全生产是一项实打实、细之又细的工作，必须强化风险意识、责任意识，决不能有丝毫松懈、半点马虎。各地区各有关部门要保持如履薄冰的高度警觉，以“时时放心不下”的责任感抓好安全生产。要紧抓主要矛盾，强化标本兼治，大力推动公众安全意识和从业人员安全责任、安全技能提升，针对燃气、建筑施工、交通运输等重点行

业领域，从源头上降低安全风险，全链条明确、分解、落实安全生产的相关责任，切实把责任和压力传导到基层末梢。只要把制度完善起来，把责任落实下去，定能牢牢守住安全生产底线，维护好人民群众生命财产安全。

《人民日报》（2024年01月28日03版）